

走闽东特色乡村振兴之路

联办单位:宁德市农业农村局

协办单位:

蕉城区农业农村局 霞浦县农业农村局 福安市农业农村局 福鼎市农业农村局 寿宁县农业农村局
柘荣县农业农村局 周宁县农业农村局 屏南县农业农村局 古田县农业农村局

寿宁鳌阳

专“暑”服务 老少同乐



孩子们展示绘画作品

一老和一小，一头连着“夕阳”，一头连着“朝阳”，托起全龄友好的两端。为让“一老一小”度过一个充实文明健康的夏天，寿宁县鳌阳镇依托社区党群服务阵地，链接社区“大党委”资源，开展一系列夏日公益服务活动，以爱服务“一老一少”，点亮“朝夕”幸福之光。

老有所乐 托起幸福“夕阳红”

“咚咚锵！咚咚锵！”在升平社区党群服务中心，远远就听到欢快激昂的鼓点声。多位银发学员，正跟随指导老师敲打着腰鼓。从腰鼓的持握姿势、基础鼓点节奏到简单步伐，老师手把手细致教学，学员们全神贯注，跟随老师的示范，认真地挥舞鼓槌，清脆的鼓声与爽朗的笑声此起彼伏。

近日，以“情暖桑榆 乐享银龄”为主

题的“银龄暑期班”在鳌阳镇升平社区正式开班。暑期班开设了腰鼓、手工课、扇子舞、银发影院、读书会等公益课程，吸引了众多老年居民报名参加。

说起社区里的“暑期班”，刘阿姨笑容满面：“夏天出门玩得热，独自在家又感到无聊。有了这个暑期班，在家就能参加活动。周一到周五，每天都有丰富多彩的课程，不仅丰富生活锻炼身体，还能结实到志趣相投的朋友。”

这个夏天，银龄暑期班不仅为老人们提供纳凉的好去处，更成为老人们享受文化滋养、收获邻里温情的幸福课堂，让老人们“忙”得不亦乐乎。

小有所喜 编织成长“新摇篮”

夏日的蝉鸣拉开了暑假的序幕。“漫长的暑假，家里的孩子谁来带？”成为不少家长的烦恼。考虑到辖区有子女年幼家庭暑期“看护难”的问题，近期，鳌阳镇在敖东、北风两个社区同步开办了“少儿暑期班”，通过结合社区资源、志愿者特长，实现“托、管、教”的有效结合。

绘画课上，孩子们拿起画笔，在画纸上尽情挥洒想象力，用色彩描绘出心中的奇思妙想，用画笔讲述着属于自己的故事；阅读课上，孩子们围坐在一起讨论自己

喜欢的书籍，分享了在书中看到的奇妙冒险；手工课上，孩子们凭借着丰富的想象力，巧妙地运用色彩搭配，在动手实践中感受到了手工制作的乐趣；学习打卡课上，大学生、志愿者耐心地为孩子们进行作业辅导，检查作业完成情况、悉心讲解错题、强化训练薄弱环节，帮助孩子们科学合理地制订学习计划……多彩的课程不仅点燃了孩子们学习热情，还培养孩子们良好习惯。

“活动预告刚发出去，就有很多家长来咨询。目前，暑期班开课已经三周，来的孩子也越来越多，有效解决了双职工家庭的‘后顾之忧’。家长们整体反响非常好。”敖东社区工作人员叶顾平介绍，后期社区还会根据孩子们的兴趣爱好，持续丰富课程内容，让家长能更放心地把孩子“托付”给社区。

从为老年居民开设避暑课堂，到为孩子打造暑期成长乐园，今夏以来，鳌阳镇坚持党建引领，以近邻学堂为载体，实现了“家门口”的幸福升级。下一步，鳌阳镇将坚持以城市基层党建为基本点，以服务民生为切入点，以满足群众需求为落脚点，积极探索嵌入式服务模式，不断探索党建引领社区治理新路径，努力构建更加和谐、文明、宜居的社区环境。

□ 本报记者 茹捷 通讯员 肖萍 图/文

第三届群学乡村振兴论坛在寿宁举行

本报讯(龚叶琳) 近日,由厦门大学社会与人类学院、寿宁群学书院人才驿站联合主办的第三届群学乡村振兴论坛在寿宁县犀溪镇库坑村举行。

本次论坛共分为乡村振兴基础理论与城乡关系、数字技术与乡村社会变迁、基层治理与社会结构、乡村经济与内源发展四个单元,分别由江苏省委党校黄茵教授、厦门大学胡荣教授、华南师范大学张丽芬副教授、汕头大学邓剑光教授主持,来自全国各地的社会学领域专家学者围绕相关议题展开深入研究,为新时代乡村振兴注入学术智慧。

群学乡村振兴论坛由著名社会学家、厦门大学社会与人类学院教授、寿宁县乡村振兴特聘指导员胡荣教授创办的寿宁群学书院主办。该活动自2023年开启以来,已举办了三届,共吸引近百位来自知名高校的专家学者齐聚一堂,成为寿宁乡村振兴的“金名片”。

乡村振兴,人才是关键。近年来,寿宁县立足县域资源禀赋,大力发展硒锌康养和高品质茶叶、优质水果、有机食用菌、林下经济的“1+4”特色产业,深入实施“新农人”回村工程,招聘两批次65名乡村振兴特聘指导员,依托群学书院、“新农人”学院、“新农人”工作室等人才平台,建立健全导师带创业机制,大力培育懂农业、会经营、有情怀“新农人”创业代表,让人才持续赋能乡村振兴,书写“乡村美、产业兴、农民富”的乡村振兴寿宁答卷。

柘荣英山: 推动安置帮教工作提质增效

本报讯(冯诗怡) 近日,柘荣县英山司法所联合福建省仓山监狱,总结出“三部曲”工作法,有序推动安置帮教工作纵深开展,帮助刑满释放人员更好地适应社会、融入社会。

英山司法所与仓山监狱充分发挥职能作用,始终把“落实无缝衔接”作为帮教工作的切入点,对必接必送刑满释放人员指定专人严格落实相关措施,确保第一时间与其见面谈话,为后续安置帮教工作的顺利开展奠定了坚实基础。同时,共享各自掌握的刑满释放人员生活、工作和家庭等方面的信息,并从不同角度对刑释人员的帮教类别认定提出初步意见,再通过共商共议动态调整帮教方案,为刑释人员提供更有针对性的帮教措施。

此外,英山司法所工作人员还结合婚姻家庭、劳动合同等与刑满释放人员生活密切相关的案例,开展法治宣传,引导刑释人员树立“自觉守法、遇事找法、解决问题靠法”的意识。并通过定期走访,掌握刑释人员的生产生活、家庭经济等情况,辅之以心理疏导、政策引导、就业指导等,积极为刑释人员自食其力创造条件。

“人才是乡村振兴的第一资源。我们通过‘堡垒工程’,着力构建引才育才才全链条,让村级岗位‘磁吸效应’持续增强,基层干部干事创业热情充分迸发,乡村发展内生动力全面激活。”陈世奎表示。

□ 本报记者 朱灵源 通讯员 王婷婷

干部“跑”起来 难题解得快

——福鼎前岐镇开展“堡垒工程”激活乡村人才“磁吸效应”

8月初,福鼎市前岐镇政府会议室里,一场村(社区)干部公开招考面试正酣,21张年轻的面孔屏息凝神,为仅有的3个村级岗位争相展示才干。

“本次面试虽仅招录3人,但其他优秀青年将悉数纳入后备干部库。未来村(社区)出现职数空缺时将择优启用,确保本土人才‘不断流’,畅通本地人才返乡服务、建设家乡渠道。这正是我们创新的‘一次招考、动态补充’机制。”前岐镇党委副书记、镇长陈世奎介绍道。

今年以来,为破解基层“人才荒”的发展瓶颈,前岐镇围绕“堡垒工程”,将公开招聘作为支点,面向社会公开招聘村级工

作者时优先聚焦本镇人才,设置政治素质、履职能力、无违纪违法等硬条件,确保人选与岗位高度适配。同时,在待遇保障方面,明确村级工作者薪酬对标村副职标准,叠加“堡垒工程”改革红利,让基层干部待遇从昔日微薄收入变为如今看得见盼头的稳定成长通道。

“以前村干部岗位少人问津,现在本地的年轻人抢着回来干!”前岐镇薛桥村党支部书记张明炸难掩兴奋地道出了岗位吸引力跃升的显著变化。

前岐镇实行“平时+年度”动态考评机制,通过考核激发队伍活力:每季度开展“一肩挑”主抓现场述职,让干部“晒数据、

剖问题、亮计划”,接受镇领导质询与民主测评;建立电子考核档案,对落后干部实行“一人一策”精准帮扶,既严管又厚爱;推行“大岗位制”,干部平均兼任3岗至5岗,队伍规模精简63%。

考核的倒逼效应十分明显:在今年二季度考评中,前岐镇8名村(社区)书记、40余名干部因表现突出获评“好”等次,获得通报表扬。

“干部‘跑’起来,难题解得快!”这批本土人才的源头活水,正转化为助力乡村发展的澎湃动能:照澜村党支部书记王月桃等骨干带领班子攻坚,仅用10天便清除了遗留的卫生死角;岐阳社区“口袋公

园”项目提前两个月竣工;薄弱村社积极吸纳新人,为基层治理注入强劲“活力因子”;季度“述问评”机制推动干部从“年终算账”转向“过程抓常”……在“头雁”带动下,道路硬化、医疗短板补齐等民生实事加速落地。2025年上半年,全镇信访矛盾化解率同比显著提升32%,治理效能大幅跃升。

“人才是乡村振兴的第一资源。我们通过‘堡垒工程’,着力构建引育才才全链条,让村级岗位‘磁吸效应’持续增强,基层干部干事创业热情充分迸发,乡村发展内生动力全面激活。”陈世奎表示。

□ 本报记者 朱灵源 通讯员 王婷婷



8月15日,蕉城区蕉南街道“好厝边”近邻学暑期公益班(万达社区班)结业仪式举行。这场为期四周的暑托班,不仅让40余名双职工子女在丰富的课程中收获了一段充实的夏日记忆,更为职工家庭解决了“看护难”的燃眉之急。图为孩子在手工、绘画、硬笔作品展区欣赏作品。 吴宁宁 摄



8月17日,霞浦县盐田畲族乡开展“乡贤暖桑梓,名医零距离”乡贤名医返乡义诊活动,来自省、市、县的盐田籍专家名医怀着对家乡的深厚情感返乡为辖区群众免费看诊。 汤大岳 摄

霞浦牙城: 快乐暑假 安全“童”行

本报讯(王芳英) 为增强儿童安全意识与自我保护能力,近期以来,霞浦县牙城镇新时代文明实践所、镇民政服务站等部门组织开展“快乐暑假,安全‘童’行”儿童安全教育小组系列活动。

此次活动以“安全教育”为主题,将趣味课程以防溺水安全、用电安全、交通安全、食品安全等相结合,结合生动的案例讲解,引导孩子们识别身边潜在风险。同时,活动还融入安全教育游戏、互动问答和知识抢答等趣味形式,让孩子们在轻松氛围中深化理解,掌握应对突发状况的基本技能。

下一步,牙城镇将持续秉持关爱儿童的理念,不断创新活动形式和内容,开展丰富多彩的安全教育活动,为孩子们成长保驾护航。

霞浦三沙: 垃圾不落地 东壁更美丽

本报讯(张彬) 近日,霞浦县三沙镇党建引领人居环境整治三年行动“垃圾不落地,东壁更美丽”启动仪式在东壁村东壁平台顺利开展。

此次试点旨在推动东壁村人居环境从“1.0版本”向“2.0版本”升级,助力三沙镇建设更加宜居宜业的美丽家园。活动中,民宿、餐饮行业代表纷纷表示,将积极参与,助力东壁村环境与产业发展。“通过开展垃圾不落地试点,民宿周边环境得到明显改善,游客入住体验更加舒适,大家都对这里的碧海蓝天和东壁村的精心管理印象更加深刻。”民宿企业代表陈蜀曼表示。

本次活动的启动标志着三沙镇人居环境整治三年行动进入新的阶段。下一步,三沙镇将以此次活动为契机,持续加大环境整治力度,健全长效管理机制,努力打造村美人、生态宜居的美丽家园,为游客和居民提供更加优质的生活和旅游环境。

福鼎龙安: “党建红”守护“幼苗绿”

“小朋友们,让我们把文明新风吹进扇子里!”近日,福鼎市龙安街道新时代文明实践所里,党员志愿者们正手把手教孩子们在扇面上勾勒“垃圾分类”“绿色出行”的图案。“这样的活动既有趣又有意义!”来陪孩子参加活动的家长陈女士竖起了大拇指。

这场别开生面的“文明绘扇”活动,是龙安街道在“护苗”行动中融入文明理念教育的一个生动缩影。

龙安街道辖区企业集中,务工人员子女和留守儿童较多。为此,龙安街道党工委创新打造“1+N”护苗联盟,通过“党组织牵线、部门联动、社会参与”的工作模式,为辖区少年儿童健康成长保驾护航。

在玉岐村,一支由25名党员组成的

志愿者队伍温暖着孩子们的心。党员王晖晖走访时发现,12岁的媛媛(化名)因父母务工常年独居,不仅功课落下,性格也愈发内向。王晖晖多方奔走协调,终于为孩子争取到全免费寄宿资格,每月为家庭省下800多元开支。如今的媛媛住进整洁宿舍,成绩稳步提升。“孩子们的笑脸让我们干劲十足。”王晖晖的话,道出了所有党员志愿者的心声。

目前,该村累计组织党员开展“保苗”上门服务帮扶50余次,解决实际困难17件。

为织密关爱网络,街道整合多方资源构建起联动服务体系。街道妇联组织的“妈妈护学岗”由10余名热心党员家长轮值,每天上下学高峰时段,一抹抹“志愿红”在校园周边疏导交通,成为最

温暖的守护;当地计生协会精心打造“向日葵亲子小屋”,为儿童提供心理疏导,开展健康知识进校园等活动,守护孩子们的心灵健康;街道文明实践站更是将文化传承与素质教育相结合,开展“书香润童年”“非遗剪纸传习”等活动,让孩子们在文化浸润中快乐成长。当地综治、司法部门普法进校园,让法治精神在校园生根发芽,助力学生扣好人生第一粒“法治扣子”;多部门单位和社会团体开展助学行动,解决困难学子的后顾之忧……通过党建引领,部门联动、社会参与,构建涵盖安全守护、心理关怀、文化滋养、法治教育、学业帮扶的“五位一体”服务体系。

精准服务更显用心,龙安街道还创

新推出“成长护航三部曲”特色服务。针对学龄前儿童,开展“安全第一课”情景模拟活动和互动环节,让安全知识融入日常玩耍;为青少年群体开设“心理健康课堂”,结合青春期特点设计了“情绪管理”“人际交往”等专题课程,帮助化解青春期困惑、应对成长烦恼;邀请专家为家长进行“家风家教讲座”,从实际问题入手,为家长提供可借鉴的家庭教养方法。截至目前,活动已累计惠及群众300余人次,赢得了广大家长和孩子们的一致点赞。

如今,在龙安街道的大街小巷,“党建红”与“幼苗绿”交相辉映,绘就了一幅关爱少年儿童成长的温暖画卷。

□ 本报记者 茹捷 通讯员 张鹏飞